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平面向量数量积的坐标表示、模、夹角





【自主预习】

主题1:平面向量数量积的坐标表示

已知两个非零向量a=(x1,y1),b=(x2,y2).据此回答下列问题:

(1)若i,j是两个互相垂直且分别与x轴,y轴的正向同向的单位向量,则a,b如

何用i,j表示?

提示:a=x1i+y1j,b=x2i+y2j.



(2)在问题(1)的基础上,计算a·b,你能得到什么结论?

用文字语言描述:_________________________________

_______________.

　⇓

用坐标表示:若a=(x1,y1),b=(x2,y2),则a·b=________.

两个平面向量的数量积等于它们对应

坐标的乘积的和

x1x2+y1y2



主题2:平面向量模的坐标表示

1.若a=(x,y),怎样利用平面向量数量积的坐标表示|a|?

提示:由数量积的定义及性质即可.

2.若已知向量a的起点和终点的坐标,则|a|如何表示?

提示:可先求出a的坐标然后再求|a|.



总结以上探究,试着写出向量模的坐标表示:

1.若a=(x,y),则|a|=     

2.若向量a的起点与终点坐标分别为(x1,y1),(x2,y2),

则|a|=__________________.



主题3:平面向量垂直与夹角余弦值的坐标表示

1.设a=(x1,y1),b=(x2,y2),若a⊥b,则如何寻找x1,y1,

x2,y2之间的关系?

提示:由a⊥b得a·b=0.从而得到关系.



2.设a·b都是非零向量,a=(x1,y1),b=(x2,y2),θ是a与

b的夹角,那么cosθ如何用坐标表示?

提示:由cosθ=     ,再将模及数量积分别用坐标表示

即可. 



结合以上探究,试着写出向量垂直与向量夹角的余弦的

坐标表示

向量垂直的坐标表示:设a=(x1,y1),b=(x2,y2),则a⊥b

⇔__________.

　⇓
x1x2+y1y2=0



两向量夹角的坐标表示:设a,b都是非零向量,a=(x1,y1),

b=(x2,y2),θ是a与b的夹角,则cosθ=______________



【深度思考】

结合教材P107例6你认为应怎样求向量a与b的夹角?

第一步:_______________________;

第二步:________________________________________；

第三步:________________________________________.

用坐标计算a·b=x1x2+y1y2

计算|a|与|b|,即|a|=       ,|b|=

代入公式cos θ=             求出cos θ,再求θ



【预习小测】

1.若a=(3,4),b=(5,12),则a与b夹角的余弦值为(　　)

【解析】选A.设a与b的夹角为θ,

则cosθ=  



2.已知a=(x,1),b=(1,-2),若a⊥b,则x=　(　　)

A.2 B.1 C.3 D.-2

【解析】选A.因为a⊥b,所以x+1×(-2)=0,即x=2.



3.若a=(1,1),b=(-3,4).则a·b=　　　　.

【解析】a·b=1×(-3)+1×4=1.

答案:1



4.已知a=(3,2),b=(5,-7),则(a+b)·(a-b)=　　　　.

【解析】a+b=(8,-5),a-b=(-2,9),

所以(a+b)·(a-b)=8×(-2)+(-5)×9=-61.

答案:-61



5.若A(4,-4),B(1,3),则|   |=　　　　.

【解析】   =(-3,7),则  

答案:



【备选训练】已知a=(4,3),b=(-1,2).求a与b的夹角θ的余弦值.(仿照教材

P107例6的解析过程)

【解析】因为a·b=4×(-1)+3×2=2,

 

所以cosθ=  



【互动探究】

1.向量数量积的坐标公式适用于任何两个向量吗?

提示:适用.无论是零向量,还是非零向量,均可使用向量数量积的坐标公

式.



2.向量有几种表示方法?由于表示方法的不同,计算数量积的方法有什么

不同?

提示:向量有几何表示法、代数表示法和坐标表示法三种方法.几何表示

法、代数表示法表示向量时,用数量积的定义计算数量积,坐标表示法表

示向量时,用数量积的坐标运算求数量积.



3.已知a=(x1,y1),b=(x2,y2),求|a+b|时可用哪些方法?

提示:方法一:可先求a+b的坐标,再求|a+b|;方法二:可利用

|a+b|2=a2+2a·b+b2求解.



4.对任意的向量a与b,向量夹角的坐标公式及垂直的坐

标公式都成立吗?

提示:不一定.当a=(0,0)时,|a|=0,此时,cosθ=

             无意义,但夹角为0°;同时,a·b=

x1x2+y1y2=0,但向量a与b不垂直,而是a∥b.



故向量夹角的坐标公式及垂直的坐标公式都成立的前提条件是a≠0且b≠0.



5.如何利用向量数量积的坐标形式的运算,确定两个非零向量夹角的范围?

提示:设a=(x1,y1),b=(x2,y2),a与b的夹角为θ,

则:(1)当x1x2+y1y2>0时,0≤θ<  .

(2)当x1x2+y1y2=0时,θ=  .

(3)当x1x2+y1y2<0时,  <θ≤π.



【探究总结】

知识归纳:



方法总结:解决向量夹角问题的方法及注意事项

(1)先利用平面向量的坐标表示求出这两个向量的数量

积a·b以及|a||b|,再由cosθ=      求出cosθ,也可

以由坐标表示cosθ=              直接求出cosθ.

由三角函数值cosθ求角θ时,应注意角θ的取值范围是

0≤θ≤π.



(2)由于0≤θ≤π,利用cosθ=     来判断角θ时,要

注意cosθ<0有两种情况:一是θ是钝角,二是θ=π;

cosθ>0也有两种情况:一是θ为锐角,二是θ=0.



【题型探究】

类型一:平面向量数量积与模的坐标运算

【典例1】(1)(2016·石家庄高一检测)设x∈R,向量

a=(x,1),b=(1,-2),且a∥b,则|a+b|=　(　　)

A.　　　　　B.　　　　　C.2　　　　　D.5

(2)已知正方形ABCD的边长为2,E为CD的中点,则

       =　　　　.



【解题指南】(1)由a∥b利用向量共线的坐标表示求x

的值.再利用向量模的坐标公式求|a+b|的模.

(2)方法一:用      分别表示向量      用数量积的定

义计算      方法二:坐标运算.首先要建立坐标系,确

定各关键点的坐标,再求得数量积  



【解析】(1)选B.因为a=(x,1),b=(1,-2),且a∥b,

所以-2x-1×1=0,解得x=-  .

所以a+b=  

|a+b|=  



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：
https://d.book118.com/267052051054006146

https://d.book118.com/267052051054006146

